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RAZVEDRILU

NENAVADEN PREIZKUS

Ker je ta &lanek nastal na pobudo in kot odgovor na pismo nafega bralca
Bojana Zi*ka, ga za&nimo z njegovim stavkom:

"Preizkus deljenja lahko opravimo z mnoZenjem. Kaj pa mnoZenje?
Ali lahko na kakfen nalin preverimo pravilnost mnoZenja? Seveda brez
rafunalnika in z uporabo enostavnejih operacij, kot je prvotno mnoZenje?”

Pa najprej na primerih predstavimo idejo, ki nam jo je posredoval Bojan
Zizek.

Zanima nas, ali smo pravilno zmnoZili: 77 x 9 = 693. Opi%imo na¥

nenavadni preizkus:
Namesto vsakega Stevila, ki na-

77x9 = 693 stopa v mnoZenju, napi¥emo vsoto
(T+7)x9|(6+9+3) njegovih $tevk. Za tako dobljena
14x9 | 18 stevila postopek ponovimo. Posto-

pek ponavljamo, dokler v izrazu ne

(1+4)x9|(1+8) dobimo samih enomestnih &tevil.

5x9 |9 Na levi dobljeni &tevki zmnoZimo.
45| 9 Postopek seftevanja ftevk ponovi-
(4+5)9 mo. lCe je bilo mnoie'nje na zadetku
9=9 pravilno, bomo vselej na koncu do-

bili na levi in desni enaki ¥tevki.
Zapig&imo ¥e nekaj primerov:

a) 25x25 = 625 b) 26531x987 = 26186097
Tx7|13 17x24 | 39
49 | 4 8x6 | 12
13 | 483
4=4 123
3=3
c) 17x24 #39 d) 16x9 # 532
8x6 | 12 7x9| 10
483 631
123 9#1

3=3
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Verjetno se to "&aranje” marsikomu zdi nenavadno, skoraj neverjetno ...
Poskusite s primeri e sami! Zaman boste iskali primer, ki se ne bi iztekel
" pravilno” .

Pisec teh vrstic vas toplo vabi, da sami razvozlate to " skrivnost”, gotovo
pa jo boste laZje razkrili s pomo&jo naslednjih odstavkov.

Za naravno 3tevilo n, bomo s s(n) oznatili vsoto Stevk 3tevila n. Tako
velja na primer s(101) = 2, 5(999) = 27, ... Smiselno je napisati na primer
s(s(s(199))) = s(s(19)) = s(10) = 1. O¢itno je, da za vsako naravno
stevilo n dovolj dolga "vrsta s-ov”: s(s(s...(s(n))..)) da 3tevilo med 1 in
9. Pa oznadimo to &tevilo s S(n). Tako je na primer 5(10) = s(10) =
1, 5(98) = s(s(98)) = s(17) = 8, 5(199) = 1, itd.

S takimi oznakami se na¥ preizkus mnoZenja napife zelo enostavno:

pxq=n
S(p)xS(q) | S(n)
S(S(p)xS(q)) = S(n)

"Skrivnost” bo torej razjasnjena, &e pokaZemo, da velja sklep
pxq = n= S(S(p)xS(a)) = S(n)

Poglejmo si pobliZe, kaj pravzaprav pomenita s(n) in S(n). Zapi¥imo
tevilo n v obliki:

n=ag+a110+ 2,102 + ... + a;10'
kjer so ag, a1, ..., a; Stevke, ki nastopajo v (desetitkem) zapisu Stevila n.

|z zapisa

n=ag+a1(1+9)+a(1+9)2+..+4a(1+9)

vidimo, da je

n=ag+a1+ax+..+a+ %

pri &emer je kg naravno 3tevilo. Torej n in s(n) pri deljenju z 9 dasta
enak ostanek. Od tod sledi, da je

n=25(n)+9 k€N (a)
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in S(n) ostanek, ki ga dobimo pri deljenju 3tevila n z 9. Ker vemo, da S(n)
ne more biti 0, namesto 0 dobimo 9.
Zdaj enakost pxq = n zapi¥emo s pomo&jo (a):

(9kp + S(P))(Okq + S(a)) = 9kn + S(n)
9(9kpkq + S(p)kq + S(a)kp) + S(P)S(q) = 9kn + S(n)

In ker zaradi (a) velja S(p)S(q) = S(S5(p)S(q)) + 9k, je okitno res
5(5(p)S(q)) = S(n)
Na koncu povejmo, da je preizkus bolj nenavaden in zanimiv kot upo-
raben - to nas pou&i primer c). Ce je preizkus negativen, vemo, da smo

se zmotili, e pa je pozitiven, ne moremo trditi, da je mnoZenje pravilno.
Preizkus torej zna pokazati nepravilnost, pravilnost pa ¥al ne more potrditi.

Damjan Kobal





